

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СРОКИ:	Съ доставкою въ Тифлисъ.		Съ пересылкою по городу.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ	11	50	13	—
„ полгода	6	—	7	—
„ три мѣсяца	3	50	4	—
„ одинъ мѣсяць	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Статья, предназначенная для „Кавказа“, должна быть подписана и съ адресомъ автора для передачи редакціи. Статья безъ обозначенія услуги, какъ безплатная, поступаетъ въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратно пересылаются по почтѣ редакціи на себя не принимаясь. Статьи, принятія къ напечатанію, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію. Редакторъ принимаетъ посылатели ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудню.

Принимаются объявленія въ „Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ“, Большая Дмитровка д. Буцкова; въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Фрейндера, Сенаторская улица, № 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

КАВКАЗЪ

НА 1881 ГОДЪ, НА СЛѢДУЮЩИХЪ УСЛОВІЯХЪ:

СРОКИ.	Съ дост. въ Тифл.		Съ пересылкою иногородн.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ	11	50	13	—
„ полгода	6	—	7	—
„ на три мѣсяца	3	50	4	—
„ на одинъ мѣсяць	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Директоръ Тифлисской мужской прогимназіи имѣетъ честь покорнѣйше просить родителей и родственниковъ дѣтей, обучающихся въ прогимназіи, пожаловать въ помѣщеніе прогимназіи (Куни, Николаевская улица, домъ I. Алелова) въ собраніе, имѣющее быть 16 сего ноября, въ 12 часовъ утра, для совмѣстнаго обсужденія нѣкоторыхъ учебно-воспитательныхъ мѣръ.

(3) 1 в.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Мѣстные извѣстія: Результаты народнаго гулянья, устроеннаго Обществомъ спасанія на водахъ. — Валлея Тифлисской физической обсерваторіи о землетрясеніи. — Сѣздъ участниковъ по призыву мѣръ къ истребленію саранчи, въ Армавирѣ, Кубанской области. — Изъ Сигнаха. — Изъ Нухи. — Изъ Телавы. — Изъ Баку. — Изъ Владикавказы. — Изъ Нухи. — Изъ Шуши. — Изъ Турецкой Арменіи. — По поводу курдскаго возстанія. — Новости столичныхъ газетъ. — Вънутреннія извѣстія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ. Письма о горскихъ словесныхъ судахъ въ Терской области.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Ноября 6-го дня 1880 года. Въ г. Тифлисѣ. По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ Ливадіи: — Октября 10-го. Производится въ сравненіи съ сверстниками: по Кавказу:

Письма о горскихъ словесныхъ судахъ въ Терской области.

Письмо четвертое. (Продолженіе *).

Неправосудность горскаго суда. Основныя положенія обычнаго судопроизводства у кумыковъ и неприимчивость ихъ въ практикѣ терскаго суда. Пужны-ли горскіе суды? Чѣмъ можно было-бы замѣнить ихъ? Братскія деревни основаны для переустройства горскаго суда.

Положеніе четвертое. Въ связи съ приведенными выше положеніями находится и настоящее положеніе, заключающееся въ томъ, что какъ въ уголовныхъ, такъ и въ гражданскихъ дѣлахъ присяга должна даваться только одной сторонѣ, и затѣмъ рѣшеніе суда должно быть основано на присяжныхъ показаніяхъ именно этой стороны. Дѣло въ томъ, что по обычному мировоззрѣнію высшимъ мѣриломъ правды на судѣ признается не совѣсть судей, какъ по нашему судебному законодательству, а именно присяга. Совѣсть судьи занимаетъ

Тифлисѣ. Подполковнику 152-го пѣхотнаго Владикавказскаго полка Тумовскому, вѣрде до Высочайшаго утвержденія, предлагаю вступить въ командованіе 5-мъ Кавказскимъ Линейнымъ батальономъ, принявъ оный на законномъ основаніи отъ Полковника Анадрусскаго, подавшаго прошеніе объ увольненіи его, по болѣзни, въ 11-ти мѣсячный отпускъ.

Ноября 6-го дня 1880 года. Въ Тифлисѣ. Подполковнику 163-го пѣхотнаго Ленкоранскаго полка Самсонову-Двойникову, вѣрде до Высочайшаго утвержденія, предлагаю вступить въ должности Дербентскаго уѣздаго воинскаго Начальника и Начальника Дербентской мѣстной команды, принявъ оныя на законномъ основаніи отъ Подполковника Буравцова, подавшаго прошеніе объ увольненіи его, по болѣзни, отъ службы.

Подлинныя подписаны: Главкомаандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ

М. ХАИЯ

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Петербургъ, 10 ноября. St.-Petersburg Herald сообщаетъ, что нѣсколько католическихъ священниковъ, посланныхъ во время послѣдняго полтораго возстанія въ Сибирь, помилованы и получили разрѣшеніе возвратиться на родину.

Вчера возвратился въ Петербургъ министръ Набоковъ. Алексинацъ, 9 ноября. Вчера торжественно освященъ памятникъ русскимъ добровольцамъ; памятникъ величественный.

Тегеранъ, 9 ноября. Персидскія войска разрушили Луй и другія курдскія деревни въ окрестностяхъ Суджбулака и подвинулись къ Шабурану; начальники деревенъ курдскихъ племенъ бѣжали въ Сурдани.

Тифлисѣ, 11-го ноября.

МѣСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Членъ Кавказскаго Окружнаго Правленія Общества спасанія на водахъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ по-

кровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны, Егоръ Касумовъ, въ заявленіи, поданномъ въ Правленіе, объяснилъ, что, желая содѣйствовать увеличенію средствъ Общества, проситъ ходатайства о разрѣшеніи устроить на усиліе средствъ онаго народное въ Александровскомъ саду, г. Тифлиса гулянье, съ тѣмъ, чтобы издержанныя имъ на то изъ собственности деньги были пополнены изъ сбора съ гулянья, а остальныя, за покрытіемъ расходовъ, поступать въ кассу Правленія, если-же сбора окажется меньше произведенныхъ издержекъ, то убытокъ принимается на свой счетъ.

Принявъ сочувственно такое заявленіе г. Касумова, въ особенности въ виду крайне истощенныхъ своихъ средствъ, кои преимущественно лишали возможности поддерживать существованіе спасательныхъ станцій на Апшеронѣ, въ Потіи и Тифлисѣ, правленіе чрезъ г. Начальника Главнаго Управленія испросило разрѣшеніе Великаго Князя Намѣстника устроить гулянье, которое, состоявшееся 26 октября 1880 г., дало сбора 1,783 р. 17 к., а за покрытіемъ изъ нихъ издержекъ 704 р. 75 к., чисто сбора поступило 1,078 р. 42 к.

Расходы были слѣдующіе:

- 1) Тифлисской артиллерійской лабораторіи за фейерверки 165 90
 - 2) За фонари, свѣчи, рабочимъ и надсмотрщикамъ 165 90
 - 3) За материалы для иллюминаціи сада 140 —
 - 4) 4-мъ хорамъ музыкантовъ 80 р., 2-мъ хорамъ пѣвчихъ 30 р., барабанщику и горнистамъ за „Зарю“ 3 р. 113 —
 - 5) За транспарантъ декоратору Флоріану 60 р. и за материалы 3 р. 30 к. 63 30
 - 6) За плотничью работу и разныя материалы 29 15
 - 7) За разноска объявленій и афишъ редакціи Тифлискаго Объявленій 10 р. и за наклейку ихъ разнощику газеты Миша 4 р. 14 —
 - 8) Вартавану за два воздушныхъ шара 10 —
- Итого 704 75

Такимъ образомъ г. Касумовъ былъ виновникомъ такого блестящаго для Общества спасанія на водахъ резуль-

тата, который, можно надѣяться, послужитъ примѣромъ еще большей его къ тому энергіи, а потому Окружное Правленіе въ засѣданіи своемъ 6 ноября сего года опредѣлило: благодарить Егора Моисеевича Касумова за столь полезныя его труды по устройству гулянья, о чемъ довести до всеобщаго свѣдѣнія.

Отъ Тифлисской физической обсерваторіи мы получили слѣдующее заявленіе:

Въ №№ 296 и 301 Кавказа высказано предположеніе, что Тифлискаго физическаго обсерваторія имѣетъ болѣе подробныя свѣдѣнія о землетрясеніи, замѣченномъ 1-го ноября вечеромъ въ Тифлисѣ и въ Телавѣ. Въ этомъ отношеніи мы можемъ только сообщить, что это землетрясеніе, или не коснулось Тифлисской обсерваторіи, или-же обнаружилось здѣсь въ столь слабой степени, что установленныя въ обсерваторіи два сейсмометра даже не могли дать сигнала. Получивъ извѣстіе о землетрясеніи, мы немедленно испытали эти приборы относительно ихъ чувствительности и убѣдились, что они въ полной исправности.

Въ столичныхъ газетахъ мы нашли слѣдующее извѣстіе, касающееся нашего края:

«Въ прошломъ году во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Кавказскаго Намѣстничества учреждены были особые комитеты для изысканія мѣръ къ истребленію саранчи, огромныя массы которой наводили край почти повсемѣстно. Такіе-же комитеты организованы были въ Донской области и Астраханской губерніи. Благодаря предусмотрительнымъ мѣрамъ, саранча, выплывшая тамъ весною нѣвѣшняго года, въ относительно короткое время была уничтожена совершенно, и, такимъ образомъ, населеніе не потерпѣло никакихъ убытковъ. Между-тѣмъ, отродившаяся въ южной части Донской области на пространствѣ 300 квадратныхъ верстъ и въ Медвѣжескомъ уѣздѣ, Ставропольской губерніи, саранча допущена была до окрыленія и въ іюль густыми массами стала перелетать въ Кубанскую область, гдѣ и заложила лички на пространствѣ 20,000 десятинъ. Въ видахъ отстраненія народнаго бѣдствія, угрожающаго населенію Сѣвернаго Кавказа

бываль. Свидѣтели безъ присяги показывать, что имъ ничего неизвѣстно, а дать имъ присягу нельзя, потому что потерпѣвшій не хочетъ этого. Судъ предлагаетъ обвинителю назначить обвиняемому тусевовъ; отвѣтъ: „Не хочу, потому что не имѣю къ нему никакой претензіи“. Положимъ, судъ опять настоялъ на своемъ и тусевы назначаются потерпѣвшій намѣренно выбираетъ лицъ, указываемыхъ обвиняемымъ, ну, а кто-же самому себѣ врагъ? Въ концѣ концовъ вся эта борьба суда съ потерпѣвшимъ, переполненная отступленіями отъ настоящаго обычая, все-таки кончится побѣдой потерпѣвшаго. Судъ, волею-неволею, оправдаетъ обвиняемаго, хотя-бы въ рукахъ у него находился протоколъ „объ участіи преступленія при самыхъ отягчающихъ вину обстоятельствахъ“.

Рядомъ съ этимъ, если-бы потерпѣвшему отъ воровства, подожимъ, захотѣлось довести кого-нибудь, хоть отъ ответственности, ему вовсе не трудно достигнуть цѣли при содѣйствіи обычнаго суда. Стоить только позвать къ себѣ докащичьхъ дѣлъ мастера, заплатитъ ему или пообѣщавъ заплатить какую-нибудь сумму денегъ, затѣмъ познакомить его съ обстоятельствами даннаго случая воровства—когда и гдѣ оно случилось, что именно украдено,—назвать лицо, долженствующее изображать собою обвиняемаго, сочинить побасенку о небывалой встрѣчѣ докащика съ выдуманнымъ воровомъ и смѣло идти въ судъ. Судъ выслушаетъ обвинителя, который сошлется на докащика, выслушаетъ обвиняемаго, который, конечно, не признаетъ себя виновнымъ и въ силу обычая сосредоточитъ свое вниманіе на показаніи докащика. Этотъ артистъ своего рода перескажетъ обстоятельства дѣла и измышленную побасенку безъ запинки, гладко, логично, потому подтвердитъ рассказанное присягою, а потомъ—привлеченный къ отвѣтственности будетъ осужденъ.

Случись тутъ протоколъ о вломѣ, подтвержденный на судѣ,—осужденіе не ограничится тюремнымъ заключеніемъ, а коснется особыхъ правъ и захватитъ арестантскими отдѣленіями. Что-же прикажете дѣлать суду? По обычаю, въ данномъ

въ будущемъ году, началъ Кубанской области, генералъ-лейтенантъ Н. Н. Кармалинъ, признавъ необходимымъ устроить сѣздъ изъ членовъ комитетовъ по истребленію саранчи, учрежденныхъ въ Ставропольской, Астраханской губерніяхъ, Терской, Донской и Кубанской областяхъ для выработки общихъ правилъ изысканія наилучшихъ способовъ къ успешной борьбѣ съ столь страшнымъ бичемъ земледѣльской культуры. Предложеніе Н. Н. Кармалина принято сочувственно, и сѣздъ состоялся въ селеніи Армавирѣ, Кубанской области.

Иль Сигнаха, отъ 4 ноября, намъ пишутъ: Въ уѣздѣ наемъ въ рѣдкость пожары. Постройки крестьянъ въ селеніяхъ почти всѣ крыты камышемъ, какъ самымъ доступнымъ матеріаломъ для бѣднаго люда. Чечей эти постройки не имѣютъ, ни даже каминовъ,—огонь разводится на земляномъ полу, и дымъ возвышается, проходитъ на дворъ чрезъ громадное отверстіе, продѣланное надъ дверями, замѣняющее трубу. При такомъ способѣ устройства домовъ, казалось-бы, они должны быть обезпечены отъ пожаровъ, но послѣдніе происходятъ преимущественно отъ злоумышленныхъ поджоговъ изъ мести. Поджечь домъ своего недоброжелателя — для крестьянина дѣло весьма легкое, потерившее-же отъ поджога лицо лишено возможности найти преступника, а слѣдовательно, и получить вознагражденіе за причиненный ему вредъ и въ такомъ даже случаѣ, если были очевидцы преступленія. Очевидецъ не выдаетъ преступника, боясь что самъ подвергнется такому-же несчастію. И вотъ потерпѣвшій остается безъ наказанія! Словомъ, поджоги приняли у насъ характеръ эпидемической.

Не лишнимъ считаю привести въ подтвержденіе сказаннаго слѣдующій случай. Въ 1878 и 1879 г. въ сел. Веджихахъ было произведено у тамошняго помѣщика Д. Пурцеладзе сряду нѣсколько кражъ со вломомъ; предметами этихъ кражъ были лошади и скотъ. Началось дознаніе и слѣдствіе, открывшія обвиняемыхъ изъ грузинъ. Последніе, видя, что дѣло плохо, просили потерпѣвшаго простить имъ вину, предлагая мастера, заплатитъ ему или пообѣщавъ заплатить какую-нибудь сумму денегъ, затѣмъ познакомить его съ обстоятельствами даннаго случая воровства—когда и гдѣ оно случилось, что именно украдено,—назвать лицо, долженствующее изображать собою обвиняемаго, сочинить побасенку о небывалой встрѣчѣ докащика съ выдуманнымъ воровомъ и смѣло идти въ судъ. Судъ выслушаетъ обвинителя, который сошлется на докащика, выслушаетъ обвиняемаго, который, конечно, не признаетъ себя виновнымъ и въ силу обычая сосредоточитъ свое вниманіе на показаніи докащика. Этотъ артистъ своего рода перескажетъ обстоятельства дѣла и измышленную побасенку безъ запинки, гладко, логично, потому подтвердитъ рассказанное присягою, а потомъ—привлеченный къ отвѣтственности будетъ осужденъ.

Случись тутъ протоколъ о вломѣ, подтвержденный на судѣ,—осужденіе не ограничится тюремнымъ заключеніемъ, а коснется особыхъ правъ и захватитъ арестантскими отдѣленіями. Что-же прикажете дѣлать суду? По обычаю, въ данномъ

* См. Кавказъ № 303.

** Уст. гражд. судопр. ст. 115, 117 и 488.

